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Universität Wien (Vídeňská univezita) byla založena roku 1365 vévodou Rudolfem IV. 

Habsburským jako Alma mater Rudolphina a je po pražské Univerzitě Karlově a Jagellonské 

univerzitě v Krakově třetí nejstarší univerzitou ve střední Evropě. Dnes nabízí studium na 

dvaceti fakultách s možností výběru z přibližně 180 studijních programů. 

Cílem vévody Rudofa IV. bylo vybudovat rozsáhlý univerzitní kampus, opevněnou městkou čtvrť 

určenou výhradně akademické obci. Tento ambiciózní plán nemohl být však kvůli předčasné 

smrti vévody uskutečněn. Až v roce 1998, po vybudování nové Všeobecné nemocnice, získala 

Vídeňská univerzita od města bývalý nemocniční areál, který byl přestaven na moderní 

univerzitní kampus.  

V areálu se nachází Fakulta historie a kulturních studií a šestnáct ústavů Filologické fakulty 

včetně Ústavu slavistiky (Institut für Slawistik), jehož součástí je i bohemistika. V kampusu jsou 

rovněž umístěny obchody, kanceláře a restaurace a přednáškové centrum. Třináct vnitřních 

dvorů slouží nejen studentům a akademickým pracovníkům, ale i široké veřejnosti jako 

příjemný prostor k odpočinku, studiu i kulturním aktivitám.  

 

Katedra českého jazyka na Vídeňské univerzitě byla založena 7. října 1775 a stala se prvním 

univerzitním pracovištěm, kde bylo možné studovat češtinu. Čeština se tak po němčině stala 

prvním živým jazykem vyučovaným v habsburské monarchii na univerzitní úrovni.  



 

Prvním profesorem českého jazyka a literatury byl Josef Valentin Zlobický, rodák z Velehradu, 

který již v letech 1772 až 1775 vyučoval češtinu na Tereziánské vojenské akademii ve 

Vídeňském Novém Městě. Usiloval o to, aby se výuka češtiny posunula z čistě praktické roviny 

na úroveň plnohodnotné vědecké disciplíny. Spojil výklad o jazyce s literaturou a vytvořil 

slavistický univerzitní program, který se stal vzorem pro výuku dalších živých jazyků. Zlobického 

metody později ovlivnily také vývoj pražské bohemistiky, jejíž samostatná katedra byla založena 

roku 1791. V roce 2025 si vídeňská bohemistika připomíná 250. výročí svého založení.  

 

Studium češtiny  

Češtinu je možné studovat jednak v bakalářském a magisterském programu jako součást 

slavistiky, jednak v rámci studia učitelství. 

V bakalářském studijním programu je praktická výuka rozdělena do šesti semestrů a probíhá 

v následujících úrovních:  

1. Grundlagen (základy jazyka) 3x týdně 

2. Ausbau 1 (nástavbový kurz 1) 3x týdně 

3. Ausbau 2 (nástavbový kurz 2) 2x týdně 

4. Ausbau 3 (nástavbový kurz 3) 2x týdně 

5. Vertiefung 1 (rozšiřující kurz) 1x týdně 

6. Vertiefung 2 (rozšiřující kurz) 1x týdně 

Na konci bakalářského studia studenti dosahují úrovně B2 podle Společného evropského 

referenčního rámce.  

V navazujícím magisterském programu studenti pokračují kurzem Kompetente 

Sprachverwendung (Kompetentní používání jazyka), koná se 1x týdně a odpovídá úrovni C1. 

Pro studenty ostatních slavistických oborů je v zimním semestru vypisován kurz Tschechisch als 

zweite slawiche Sprache (Čeština jako druhý slovanský jazyk), který svým obsahem a rozsahem 

odpovídá začátečnickému kurzu Grundlagen. 

Na výuce praktického jazyka se podílí hostující lektor DZS se stálým univerzitním lektorem. Mezi 

oběma lektory probíhá úzká spolupráce. Jazykové kurzy se hodnotí na základě průběžného 

hodnocení, nejsou zakončeny závěrečnou zkouškou.  



Lektor DZS zajišťuje v letním semestru přednášky k českým reáliím (Einführung in die 

tschechische Areal- und Kulturwissenschaft) a volitelný seminář (Konversatorium). Přednášky jsou 

určeny jak studentům slavistiky, tak studentům ostatních oborů a probíhají výhradně 

v němčině. Jsou zakončeny písemnou zkouškou, na niž je třeba se předem přihlásit. Seminář 

Konversatorium probíhá v češtině. Důraz je kladen na aktivní účast studentů, která je také 

základem pro závěrečné hodnocení. 

Studenti bohemistiky dále povinně navštěvují přednášky a semináře z oblasti jazykovědy 

vedených Stefanem Michaelem Newerklou a přednášky a semináře z literatury pod vedením 

Gertraude Zand. 

Vedle studentů bohemistiky a slavistiky navštěvují bohemistické přednášky a semináře v rámci 

povinného rozšiřujícího studia také studenti jiných univerzitních oborů, kteří za jejich 

absolvování získávají potřebné kredity. 

 

Počet studentů 

Zimní semestr 2024 Letní semestr 2025 

Název předmětu Počet studentů Název předmětu Počet studentů 

Základní kurz 11 Nástavbový kurz 1 13 

Čeština jako druhý 

slovanský jazyk 

10 Volitelný seminář 2 

Nástavbový kurz 2 7 Rozšiřující kurz 2 9 

Rozšiřující kurz 1 8 Úvod do českých reálií 27 

 

Modulové zkoušky 

Studenti s dostatečnými jazykovými kompetencemi nemají povinnost účastnit se jazykových 

seminářů a mají možnost získat kredity prostřednictvím tzv. modulových zkoušek. Tyto zkoušky 

se konají dvakrát za semestr a probíhají pro všechny studenty slavistiky hromadně. Účast na 

zkoušce je možná pouze po předchozím přihlášení. Úspěšné složení zkoušky je ohodnoceno 

získáním příslušného počtu kreditů podle studijního plánu. 

 

Učební materiály 



Základním studijním materiálem pro výuku češtiny na Vídeňské univerzitě je publikace 

Tschechisch. Faszination der Vielfalt autorů Stefana Michaela Newerkly a Hany Sodeyfi. Tato 

rozsáhlá učebnice tvoří hlavní osnovu jazykové výuky a je dále doplňována individuálními 

materiály lektorů, jako jsou pracovní listy, kvízy a další didaktické pomůcky.  

Ve výuce k přednáškám o českých reáliích a v rámci volitelného semináře jsou využívány 

autorské materiály lektora. Všechny podklady k výuce, včetně prezentací, pracovních listů 

a sylabů, jsou studentům systematicky zpřístupňovány prostřednictvím univerzitní platformy 

Moodle. 

 

Letní kolegium v Českých Budějovicích 

Letní kolegium v Českých Budějovicích je společným projektem Katedry germanistiky 

Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity a Institutu slavistiky Vídeňské univerzity. Nabízí 

intenzivní jazykové kurzy němčiny a češtiny pro české a rakouské studenty. Účastníci mohou 

získat příslušné studijní kredity. Součástí programu jsou odborné semináře, přednášky 

a exkurze. Kolegium je mezi studenty bohemistiky velmi oblíbené a řada z nich se ho účastní 

opakovaně. 

 

Postavení lektora 

Lektor je řádným zaměstnancem univerzity, z čehož vyplývá řada práv a povinností. K dispozici 

je pracovna vybavená počítači a tiskárnou. Nachází se zde také rozsáhlý český fond. Lektor se 

účastní pravidelných schůzí a akcí katedry slavistiky, propaguje češtinu v rámci dne otevřených 

dveří a informuje o možnostech stipendií v České republice a výhodách studia českého jazyka 

v Rakousku.  

 

Oslavy 250. výročí vídeňské bohemistiky 

V roce 2025 si vídeňská bohemistika připomíná 250 let od svého založení. Toto významné 

jubileum je provázeno celoročním programem, jenž zahrnuje řadu akcí, konferencí, přednášek 

a kulturních událostí zaměřených na prezentaci a připomenutí českých studií v Rakousku. 

Oslavy byly zahájeny slavnostním předáním Medaile ministra zahraničních věcí České republiky 

„Za zásluhy o diplomacii“, kterou obdržel Stefan Michael Newerkla z Vídeňské univerzity. Toto 

ocenění mu bylo uděleno za mimořádný přínos k rozvoji česko-rakouských vztahů v oblasti 



vědy, kultury a jazykového výzkumu. Slavnostní ceremoniál se uskutečnil 29. ledna a jeho 

součástí bylo představení nového vizuálu oslav 250 let bohemistiky. 

Oficiální zahájení oslav proběhlo 25. března ve Vídeňském muzeu, kde S. M. Newerkla vystoupil 

s přednáškou o kulturním a jazykovém odkazu české menšiny ve Vídni. Připomněl mimo jiné 

vliv Čechů na vývoj místního jazyka, architektury, kultury a hudby.   

Program oslav zahrnoval rovněž bohatou nabídku odborných a kulturních akcí.  

• V březnu proběhly přednášky Dariny Hradilové Praktické poznámky k současnému 

českému pravopisu a Tvoření nových slov v češtině.  

• V dubnu si studenti i veřejnost mohli v galerii Na Pavlači prohlédnout výstavu Božena 

Němcová: Osobnost – dílo – mýtus a poslechnout přednášku Zuzany Urválkové a Dalibora 

Dobiáše. 

• Květen přinesl sérii přednášek věnovaných problematice překladu (Julia Misenböck 

a Robert Dittmann) a lexikálním anglicismům v češtině (Ivana Bozděchová). Významnou 

událostí bylo autorské čtení spisovatelky Marie Šafratové Život mezi snem a skutečností, 

doprovázené vystoupením folklorního souboru Marjánka.  

• V červnu se konal literární workshop pod vedením básníka a překladatele Ondřeje 

Cikána zaměřený na tvorbu českých básnířek Ivety Cyprisové a Zuzany Lazarové 

(Zkamenělé slunce). Zbyněk Fišer ve své přednášce hovořil o české literatuře 50. až 70. let 

20. století a vedl oblíbený workshop kreativního psaní pro studenty češtiny.   

Završením oslav bude slavnostní program doplněný přednáškovým blokem a tematickými 

workshopy pro studenty, který se uskuteční v říjnu 2025 a zároveň symbolicky zahájí nový 

akademický rok. 

 

Vídeň 30. července 2025        Mgr. Magdalena Vigent 

 

      


